



(1)俯瞰琼海潭门大桥。
(2)海文大桥。
本报记者 袁琛 摄

(3)三亚海上巴士“海琨”轮驶离客运码头。
本报记者 袁琛 摄

网红大桥、最美公路、有轨电车、海上巴士等织起海南旅游立体交通网

条条网红“路”激活一盘棋

HK热点

■ 本报记者 赵优

刚刚建成通车的海文大桥引得热情的游客涌进文昌市铺前镇，该桥也被人们戏称为“糟粕醋大桥”，成为周末“朋友圈”的网红桥；省自然资源和规划厅日前发布《海南环岛旅游公路及驿站规划》及旅游公路驿站初拟名称，向社会各界公开征求意见，邀请共谋海南旅游“传世之作”……

大众旅游时代，旅游交通的快速发展已经成为推动全域旅游、实现旅游跨越式发展的重要一环。通大桥、修公路，我省不断完善的路网结构成为引客利器，为旅游业发展提供了重要支撑。



三亚有轨电车。
本报记者 武威 摄

随着海文大桥建成通车，从海口到文昌市铺前镇的车程一下缩短至20分钟，使得文昌成为热门旅游目的地。每逢周末，铺前老街上，林花和阿妹两家糟粕醋店门前大排长龙，老街上的摊位也多了起来，虾酱、鱼干、意粑等当地特产成为旅游商品。热闹的不止是铺前老街，游客的脚步逐渐延伸至木兰

湾、溪北书院、宋氏祖居……“海文大桥通车后，自驾游车主成为文昌最主要的客源群体。可以说，一条大桥激活了文昌广袤的土地。”省自驾游协会秘书长温强告诉记者。

潭门大桥的贯通，连接起明星小镇博鳌和千年渔港潭门，“玩在博鳌，吃在潭门”成为游客琼海之行的标配，两个小镇仿佛琼海旅游

的“双子星”；清澜大桥的通车，不仅结束了千百年来清澜与东郊隔海相望的历史，也连接起了东部滨海的旅游资源，一间间民宿在桥下的下东村开门迎客……

雨林、山谷、梯田、云瀑……海南中部地区拥有得天独厚的旅游资源，常年来由于交通不便，游客较少光临。随着“最美高速”琼

乐高速通车，我省中部旅游资源正在走出深闺，迎接八方来客。记者注意到，在岛内短途游、周边游火热的当下，琼中采摘、白沙采茶等线路备受游客欢迎。今年春节黄金周，位于乐东黎族自治县的毛公山景区游客激增，春节7天接待游客1.2万人次，接待数量创历史新高。

条条大路迎客来

让旅游交通“立体”起来

除了路网建设，目前我省正在形成立体化旅游交通发展格局，城市观光巴士、有轨电车、海上巴士等相继出现，旅游交通客运、旅游交通接驳、旅游交通产品不断丰富完善。

3月26日，15辆纯电动双层观光巴士公交在海口试运行，串联起五源河湿地公园、假日海滩、观

流线型车头、蓝色的色调、宽敞的空间……目前已向广大市民游客开放试乘体验的三亚有轨电车很是“拉风”，轨道之间铺设的草坪凸显出三亚的热带气息。对于乘坐动车到三亚的游客来说，出站之后坐上有轨电车，到解放路下车，就能散步到三亚湾感受椰风海韵，十分方便。

不仅是陆上，三亚海上巴士通

过海上通道串联起市区与天涯海角、南山、西岛等景区站点，为游客提供更多交通选择。乘坐海上巴士从三亚国际邮轮港码头出发，到达天涯海角专属码头仅需25分钟，不仅免去堵车的烦恼，也让游客感受到了“海上看鹿城”的新体验。

构筑环岛旅游公路新蓝图

东港觅古、铜鼓观日、鱼跃潭门、日月逐浪、莺歌唱晚、闲敲棋子……《海南环岛旅游公路及驿站规划》布局环岛旅游公路驿站40个，包含湿地、盐田、悬崖、海湾、文化展示和科技体验等多个类别，为游客提供韵律多变、丰富多彩的驾驶体验和游赏体验，旅游功能可见一斑。

“路到哪，玩到哪”。在大众旅游时代，旅游散客化和个性化的特征日益明显，自驾游已经成

为一种“自我设计的生活”，新鲜的道路将带领游客走向更多游玩去处。“自驾游海南的游客中，约有70%是回头客，他们更加期待去冷门、小众的景点。”温强表示，海南交通路网的不断完善让海南环岛自驾游客有了更多选择，将大大缓解旅游旺季时东线自驾游的拥堵状况，将游客引流至中线、西线。而琼乐高速的开通似乎让五指山市辖区内的G224国道阿陀岭路段稍显落寞，但却使得这

里成为自行车骑行爱好者的天堂。

“高速公路对于自驾游客来说稍显单调乏味，环岛旅游公路则能够让游客边走边玩，去寻找更多新鲜感。”温强期待，环岛旅游公路能拥有完善的配套设施，比如新能源充电桩、房车水电供给以及排污等标准化服务设施，以政府提供公共服务和企业参与市场运营相结合的可持续发展模式，给予游客更优质的旅游体验。

加长版“五一”假期升温三亚游 涉旅企业纷纷打出特色牌

HK聚焦

■ 本报记者 林诗婷

今年上半年，还有哪个假期最受期待？日前，国务院办公厅发布了今年劳动节假期安排，“五一”节假期调整为5月1日至4日，共4天。消息一经发布，国内外旅游产品搜索量随即大增，不少人开始纷纷提前计划拼假游、周边游，共同感受此次加长版“五一”假期带来的惊喜。

海南日报记者从携程、途牛等多家旅游网站获悉，随着加长版“五一”假期的到来，得益于滨海风光、热带雨林等迷人景色与丰富多元的旅游产品，三亚再受游客青睐，旅游热度自春节黄金周以来得到延续，多家涉旅企业纷纷提前部署，设计推出特色产品，积极迎接即将来临的旅游小高峰。

旅游市场增幅明显

“淡季不淡，旺季更旺”，这在今年的三亚旅游市场感受尤为明显。看到今年春节黄金周以来酒店客房预定量数据仍保持增长态势，三亚银泰阳光度假酒店工作人员胡拥军对海南日报记者透露，今年长达4天的“五一”假期对旅游市场带动显著，酒店客房等产品受到热捧，该酒店也提前完成了营销推广方案，积极迎接即将来临的旅游小高峰。

日前，驴妈妈、携程、飞猪等多家旅游网站发布统计数据，今年加长版“五一”假期的到来，得益于滨海风光、热带雨林等迷人景色与丰富多元的旅游产品，三亚再受游客青睐，旅游热度自春节黄金周以来得到延续，多家涉旅企业纷纷提前部署，设计推出特色产品，积极迎接即将来临的旅游小高峰。

有专家认为，今年“五一”假期加长，消费者的出游意愿将得到有力刺激，助推着琼岛旅游市场持续走旺。

“网站数据直观反映出今年‘五一’三

旅游产品纷纷亮相

针对今年加长版假期，不少市民还纷纷在网上“晒”出拼假攻略。“如果能够请4天年假，就可以与‘五一’



游客
本报记者 袁琛
特约记者
陈文武
摄

假期拼接，从4月27日放假到5月5日，形成长达9天的豪华版超长假期。此时不出游，更待何时？”三亚市民李慧说。

尽管距“五一”假期还有近1个月，三亚各涉旅企业已提前部署，纷纷推出宣传方案，设计新颖特色的旅游产品，优化旅游服务，迎接旅游小高峰。“景区从5月1日起将延续淡季期间门票优惠方案，推出一系列优惠套餐，同时还将丰富特色旅游拍游、亲子研学游、沙滩露营游产品，丰富市民游客的旅游体验。”三亚大小洞天景区工作人员李虎虎说。

“除了传统的民俗文化产品，结合景区自然资源优势，我们将在‘五一’期间推出荧光跑活动，带活三亚夜游市场，打造‘体育+旅游’相融合的特色产品。”三亚鹿回头景区工作人员高正波说。

三亚市旅文局相关负责人透露，该市还将进一步丰富中医康养游、邮轮游艇游、低空飞行、美丽乡村游、主题公园游、旅游演艺等新产品，提升旅游服务品质，刺激旅游消费。

HK旅讯

国有景区门票 要加大降价力度

据中新网消息，发改委日前发布《关于持续推进降低重点国有景区门票价格工作的通知》，要求深入推进重点国有景区门票价格更大范围、更大力度降价，确保降价取得实效，不得只降低淡季价格、不降低旺季价格。

《通知》要求，2019年推进更大范围降价。各地价格主管部门要对2018年以来尚未出台降价措施的政府定价管理的景区，全面开展门票定价成本监审或成本调查、价格评估工作，以“五一”、“暑期”、“十一”等游客集中时间段为重要节点，成熟一批、出台一批，降低景区偏高门票价格水平。2019年，原则上完成辖区内所有实行政府定价管理的5A、4A级景区门票成本监审调查、价格评估调整工作。

在确保降价取得实效方面，通知提出了详细的要求。各地价格主管部门会同景区经营管理者切实降低偏高的景区门票及景区内配套游览服务价格，不得只降低淡季价格、不降低旺季价格；不得以降低联票、通票价格替代具体景区门票及游览服务项目降价；不得以降低特定售票渠道、特定群体、特定时段价格或实行价格优惠替代普惠降价；不得以经营管理者在政府指导价范围内自主下浮价格替代政府降价；不得通过不合理设置“园中园”门票，提高其他游览服务价格，将门票、相关游览服务项目强制捆绑销售等方式冲减降价实效，搞“明降暗升”。各地应对现行景区门票价格优惠政策执行情况进行系统梳理，认真落实好对军人、未成年人、老年人、学生、残疾人、宗教人士等特定群体的门票减免优惠政策。

桂林洋国家热带农业公园 掀起“研学游”

本报讯（记者欧英才 通讯员郭增慧）“你看，这大棚里的瓜菜不生长在土壤里！”“请问怎样才能种植出无污染、无公害的绿色蔬菜？”近日，在桂林洋国家热带农业公园（以下简称桂林洋农业公园）农业梦工厂的温室大棚，文昌市第三小学1500多名小学生参观温室无土栽培，体验采摘绿色种植的黄瓜或圣女果。

春光无限好，研学正当时，“研学游”当前已成为旅游市场新宠。连日来，我省众多中小学校纷纷开展形式多样的研学旅游，而桂林洋农业公园成为众多中小学生研学旅行的好去处。据园方统计，3月以来，先后有来自桂林洋中心小学、文昌华侨中学、海口市第二十五小学等19所学校6400名中小学生走进这个自然科普大课堂。

自去年2月8日正式开园以来，桂林洋农业公园聚力发展农业主题特色旅游，以热带农业高新科技种植、农耕体验、田园乐趣为基础，打造各具特色的研学课程。

这是一堂怎样的研学大课堂？海南日报记者走访体验中发现，在桂林洋农业公园，学生们或走进高科技温室大棚、共享菜园体验农耕生活，或走进农业嘉年华了解智能化割胶课程，或在生态热带新果园寻找上百种“新、奇、特”果树……

“课程内容设置丰富，有较强的趣味性与知识性。”文昌市第三小学相关负责人表示，学校研学旅行实践活动中要避免“只游不学”“重游轻学”，而在桂林洋农业公园，学生们可以更好地了解农耕知识、熟悉农耕文化，并通过动手感受传统农耕文化的乐趣。

自然是最好的教材。“研学旅游不仅要游玩，更要让学生有思考。”海南华侨中学教师符丹妮认为，学生在研学旅行中是否有收获有成长，离不开景区提供更好的研学旅行产品和课程设置。

宣传环保公益理念 三亚多家酒店响应 “地球一小时”

本报讯（记者林诗婷）关闭非必需照明，静心感受大自然，宣传公益环保理念……海南日报记者4月1日从三亚市旅文局获悉，该市多家酒店于日前积极响应“地球一小时”环保公益活动，纷纷推出各类特色活动吸引市民游客参与，宣扬公益环保理念，丰富旅游体验产品。

其中，有酒店在临海草坪举办了以“与自然共生，多彩的世界源自多样的自然”为主题的环保活动，包括瑜伽轻食、星空瑜伽、星空露营等，吸引了不少游客、当地市民及酒店员工参加；还有几家酒店通过带动市民游客参与公益活动，捐出善款给非盈利性机构，用于帮助患有脑残疾和自闭症的孩子们。

此外，多家酒店纷纷响应“地球一小时”熄灯环保活动，在当天关闭外部标牌照明、调暗或关闭非必需的内部照明，在餐厅与酒吧等有需要的公共场所使用烛光照明，并推出多种环保公益活动及旅游特色产品，让更多的市民游客关注环保。